

平桥区教体局

多措并举抓好信访稳定工作

本报讯(余运军 朱朝阳)针对当前群众反映比较强烈的教育热点难点问题,平桥区教体局采取积极有效措施,及时化解各种矛盾,确保教育系统和谐稳定。

强化领导抓责任。该局成立了以局长陈勇任组长的信访稳定工作领导小组,召开专题会议,认真部署信访稳定工作,明确各单位一把手为信访稳定工作第一责任人,分别成立了领导小组,实行责任追究制,切实把信访稳定工作落到实处,并实行信访稳定工作一票否决制。

排查摸底抓稳定。该局实行局长包片、股室包乡、中心校包校、学校包人的责任制,加大督察力度,深入细致地开展矛盾纠纷排查活动,滚动式排查了解,针对系统内存在不稳定隐患,早发现,早控制,耐心细致地做好化解工作,把矛盾解决在基层。

热情接待抓信访。该局认真办理群众来信,热情接待群众来访,实行信访首问负责制和信访案件办理责任制,办好信访问题日常处理工作,认真落实局领导信访接待制度,坚持客观、实事求是的办事原则,做好来信来访的调查取证工作,深入基层与群众零距离接触,倾听基层建议和心声,及时化解矛盾,把问题控制在萌芽状态。

以情感人抓细节。该局坚持带着浓厚的感情做好上访人员的稳定工作,为上访人员耐心细致地解答政策法规等方面的问题,对他们提出的问题不推、不拖、不回避,及时办理,不留后患,做群众的知心人。

严格值班抓信息。该局要求各学校严格实行24小时值班制度,局领导和信访工作人员的手机全天开机,及时掌握信访稳定情况,反馈信息。各学校对每天的排查及处理情况进行及时汇报,坚持日报制度,坚决杜绝集体上访或越级上访行为,确保全区教育系统和谐稳定。

罗山县教体局

全面促进班主任专业化成长

本报讯(马维国)班主任是班级的管理者、组织者、主导者,对学生良好品德、习惯的形成与培养具有重要的引导作用。近年来,罗山县教体局采取有效措施,促进教师专业化成长,取得了明显成效。

精心配备队伍。该局在每学年教师人事聘任时,优先聘任能够担任班主任工作的、责任心强、工作认真的教师。同时适当安排一批年轻教师、新教师担任班主任,让他们在实践中尽快成长,让班主任队伍后继有人,从而打造一支善于管理班级、结构合理的班主任队伍。

提升综合素质。为切实提升班主任的整体素质和管理能力,该局一直重视对班主任的培训工作。通过组织班主任培训、在各学校开展班主任工作经验论坛、为班主任订阅《班主任之友》、《教育时报》等方法,加强班主任间的学习和交流,进而提高班主任的综合素质和工作能力。

创新激励机制。该局组织各学校创新激励机制,激发班主任的内在动力,运用目标激励、情感激励的办法引导和规范班主任工作行为。在课时安排、工作量、量化考评等方面给予适当

的倾斜照顾,尽最大可能方便班主任开展工作,调动班主任工作的积极性。

加强考核管理。各学校结合实际,制定切实可行的《德育工作方案》、《班主任工作管理细则》及《班主任量化管理方案》等制度,作为对班主任管理考核的基本依据。政教处每月对班级卫生、考勤、落实学校工作安排情况、班级纪律等方面进行阶段性考核,学期末对班主任工作进行综合性考核,将考核结果作为聘任班主任、评选优秀班主任、模范班集体、年度考核、职称晋升的重要依据。



近期,潢川县教育系统开展创先争优活动汇报会,有1100余名党员受到了教育,初步取得“用身边人宣讲身边事、用身边事影响身边人”的良好效果。图为该县卜塔集中心校创先争优活动汇报会现场。张恒 摄



日前,罗山县隆重举行伯特利红色小学捐建仪式,该公司向罗山县定远乡捐款50万元,用于建设伯特利红色小学,旨在传承红色文化,培育红色后代。图为捐建仪式现场。姜治强 马维国 摄

查山乡中心校

狠抓课改质量 规范管理办名校

本报讯(孔军 余运军)近年来,平桥区查山乡中心校始终坚持“狠抓课改质量,规范管理办名校”的指导思想,使学校得到了快速发展。特别是2011年中招,该校参加中招考试156人,进入省市示范性高中录取分数132人,进入一般普通高中录取分数148人,连续4年荣获平桥区初中教育质量评估一等奖。

为提高教学质量,切实加强对教学工作的管理,该校成立了以校长为组长的教学工作领导小组,制订教学工作计划,校级领导包班蹲组,确保教学工作顺利进行。特别加强对毕业班的管理,制定各毕业班的中招目标,明确各班师生的奋斗目标,加强常规教学管理,确保提高教学效果。

该校牢固树立“三种意识”:一是树立竞争意识。首先是教师的竞争,进入九年级后,教师竞争意识明显增强,学校将学生考试成绩、学生评议情况、家长评议情况,及时公布、反馈,使教师不断有危机感,更加努力。其次是学生的竞争,进入九年级,让学生意识到九年级与七、八年级不一样,学习强度会增加,作业量可能增大,考试也将增多,体育锻炼目的性更强,让学生及时进入状态,迎接紧张的学习。二是树立协调意识。发动家长,配合学校工作,由于家长的重视和支持,九年级学生

在家的学习质量得到了保证。有些自控能力差的学生,在家里的严密监督下,逐渐把精力集中到学习上,取得了好成绩。充分发挥班主任的桥梁和纽带作用,密切关注学生,发现问题,及时解决。三是树立改革意识。教学质量是一个学校的生命线,教学研究是一个学校的水平线,要把九年级毕业班的教学质量提高到一定水平,必须重视教学研究。要认识到教学研究的重要性,中考导向,提高练习质量,提高课堂教学效率。

同时,该校进一步统一思想,群策群力,狠抓教学,不断完善教学工作管理办法,扬长避短,充分发挥学校的传统优势,调动广大师生的积极性和创造性,为创办农村名校打下坚实的基础。

别做那只溃堤的蚂蚁

——浅谈小学阶段美术教育的认识误区

□房静

“千里之堤,溃于蚁穴”的意思我们都很清楚,但在很多方面,我们不知不觉地成就了那孔溃穴,或者成为那溃穴里的一只蚂蚁,在小学美术教育方面尤其如此。

一些学生家长仍然把美术当作“小三门”中的一科,有一种可有可无的思想。即使一些家长把孩子送进各种课余的美术班、绘画班、素描班,但其出发点并不是为了发掘孩子的美术能力,而是为了在“应试”时享受所谓“特长生”的低分优惠政策。

一些接受过素质教育理念的教师在教学中,仍有“忽视”小学美术教育的习惯。有相当多的青年教师,虽然能够认识到美术教育的重要性,但是却习惯性地侵占学生的艺术课堂或课余时间,不自觉地把“美术”当作语文课或数学课的“零食”,给学生传递了一种错误的信号。

很多学校都在想方设法开辟“第二课堂”,发掘学生的兴趣爱好,比如写字、绘画等等,但是在学生的“第一课堂”安排上,课时明显偏少。教育部门在教研及学生活动的组织上,各种作文竞赛、数学辅导奖项层出不穷,很

宣传信阳教育 展示教育形象 推动教育发展 繁荣信阳经济

信阳市教育局协办

息县教育工会

发挥职能作用 服务教育发展

本报讯(范文超 李效发)近年来,息县教育工会不断强化服务意识,积极开展各项活动,很好地发挥了为全县教育改革发展的职能作用。

开展节庆活动,激发教师工作热情。该县教育工会通过举行“庆元旦”拔河比赛、迎新春节文艺晚会、“庆五一”篮球比赛、教师节书画大赛等活动,不断丰富广大教职工的业余生活,激发大家的工作热情和职业自豪感。

开展竞赛活动,提高教育教学质量。今年,该县教育工会继续开展了“教学技能竞赛”活动,收集录像课70多节,其中有20多节获得了省、市奖励。该县教育工会与县教育局教研室联合,组织获奖教师开展“送教下乡”活动,受到基层学校的欢迎和好评。

开展师德师风培训,努力办好人民满意的教育。该县教育工会协助县教育局党委开展机关作风整顿活动,举办了警示教育报告会。利用暑期开展师德师风培训、师德演讲比赛等活动,不断提高广大教师的品德修养,在全县教育系统营造了比工作、比成绩、比奉献的良好氛围。

五里镇中心校

不断提高教育教学质量

本报讯(严德发 余运军)“原来的老鹤山,如今变成了凤凰山”,这是平桥区五里镇群众对五里镇中心校的真实评价。近年来,平桥区五里镇中心校教育教学质量不断提高,特别是今年中招,参加中考140人,过省级示范性高中分数线87人,其中二高保送生5人,连续6年名列全区同类学校前茅,连续6年荣获全区中招质量评估一等奖。

教育养成,营造一流的好学风。该校一是发挥政教职能教育好学生。形成安全是根本,勤学是核心,文明树形象,诚信显人格的氛围。二是示范引领教会学习好方法。教师课堂精讲精练,课下培优扶弱,学生课前有学案,课初展示学习效果,课中问题合作解决,课下拓展轻松愉快。三是开展教育养成形式多样。如开展“比卫生看先进”、“比纪律看榜样”、“比学习看进步”、“比礼仪看行动”等活动。

目前,该校正以更加昂扬的姿态,与时俱进,创新发展,创办名校,努力打造一流的农村教育品牌。

付店中学

深入开展师德师风建设活动

本报讯(张恒 罗斌)近年来,潢川县付店中学采取积极有效措施,深入开展师德师风建设活动,教师的师德师风不断提高,受到了社会各界的好评。

开展师德大讨论。该校组织教师深入学习上级有关文件精神,学习新课程改革的有关专家理论,在校领导层中开展“我该如何做领导”、在全体教师中开展“我该如何做教师”两个系列大讨论。通过学习、座谈、撰写心得体会、开展“我把青春献给党”演讲会等形式,把大讨论活动推向高潮。

立足岗位抓载体。该校围绕教师的专业成长,与岗位自学相结合,与课堂教学相结合,以开展各学科优质课活动为载体,把师德师风教育活动贯穿于教育教学实践中。要求教师

从转变教育思想,从改革教学方法入手,在教学目标、过程、方法、手段、评价等方面构建新的课堂模式,规范教师的从教行为,减轻学生的课业负担。开通了校长举报电话,设立了校长信箱。

问卷调查架桥梁。该校要求全体教师向学生作出承诺,教师与学生是民主、平等、和谐的关系。尊重、善待、关爱每一位学生是教师的职责,郑重向社会承诺,教师与学生家长是平等、合作的关系,主动与学生家长联系,谋求共同一致的教育立场;尊重学生家长的人格,坚决杜绝“吃、卡、拿、要”等行为。为此,学校专门印发了《致学生家长一封信》,与学生家长达成共识,让家长来监督和促进教师的工作。

科教撷萃

罗山县职业中专 顺利通过省级教学质量评估验收

本报讯(尤学敏)日前,从省教育主管部门获悉,在全省国家级重点职业学校教学质量评估现场会上,作为参评学校之一的罗山县职业中专,以评委会全票通过的佳绩,顺利通过专家组的各项验收项目。据悉,本次评审验收工作,是受国家教育部委托,由省教育主管部门负责组织实施,全省数十名职业教育的权威专家担任评委。

息县二高 多举措培养青年教师综合素质

本报讯(谢达 叶全胜)近年来,息县二高十分重视青年教师专业成长,通过开展扎实有效的活动,培养青年教师的综合素质。该校定期开展读书交流活动,提高青年教师专业理论水平;实施“青蓝工程”,搞好传帮带,提高青年教师备课、授课水平;开展“三课”活动,提高青年教师说课、授课、评课综合能力;推行试题演练,通过试题演练提高青年教师对考纲把握的精准度;开展青年教师基本功比赛,提高基本技能;撰写教学反思笔记,反思教育教学心得,自我提高。

市二职高 组织师生观看电影《信义兄弟》

本报讯(马世泽)诚信是金,诚信是本。日前,市二职高组织师生观看了电影《信义兄弟》,师生在感动之时,接受诚信的洗礼和教育。近年来,该校始终把德育工作放在教育的首位,采取多途径、多方法进行德育教育,使从二职高走出去的学生都具备优秀的思想道德品质。

羊山中学 举行“我的中国心”诗歌朗诵比赛

本报讯(周显宝)日前,羊山中学举行了主题为“我的中国心”的诗歌朗诵比赛。比赛现场,同学们怀着对祖国母亲的深情厚爱,声情并茂地朗诵了《九十年风雨兼程》、《我的祖国》、《青春中国》、《少年中国》等诗歌。通过此次比赛,充分展现了该校良好的精神风貌,增强了学生热爱祖国的自豪感与荣誉感。

市九中 举行消防安全应急疏散演练活动

本报讯(喻俊鸿)为切实提高师生防范和应对突发事件的能力,在校园营造“关注消防,学习消防”的浓厚氛围。近日,市九中举行了师生消防安全应急疏散演练活动。按照上级要求,该校对消防安全进行自查自改,进一步排查和整改存在的火灾隐患,购买了新灭火器,整改不合理电路,并进行了灭火、疏散逃生等现场消防安全演练活动。通过开展一系列的消防安全教育活动,增强了师生的消防安全意识,达到了预期目的。

光山县 在全国读书征文活动中创佳绩

本报讯(王刚)日前,光山县教体局被教育部关工委授予“全国青少年五好小公民主题教育‘光辉的旗帜’读书征文活动先进集体”称号,县一高被教育部关工委命名为“全国青少年五好小公民主题教育‘光辉的旗帜’读书征文示范学校”。自读书征文活动开展以来,该县教体局积极组织全县中小生踊跃参加,共有13300余名中小生参加了不同形式的读书活动。

王家岗乡第一小学 举行青年教师优质课大赛

本报讯(任成业 张剑)为推进新课程改革,提升教学业务技能,日前,淮滨县王家岗乡第一小学举行了“2011年青年教师小学语文、数学优质课大赛”。该校成立了评委会,制定了科学的“优质课大赛评价表”,参赛教师对照“评价表”认真备课,精心制作教具和课件,传统和现代交融,课型多样,学生感到新奇,学习兴趣浓厚。

少开展“美术”类活动,不利于调动小学“美术”教师的积极性。

小学阶段是小学生的身体、长知识、长智慧的时期,也是其道德品质与世界观逐步形成的重要时期。审美不仅是世界观的重要组成部分,而且对道德品质的形成有重要的影响。因此,家长、学校、教育部门走出对小学美术教育的认识误区,化“美术”为“美育”,对小学生美术教育起着至关重要的作用。不仅符合小学生“形象大于抽象”的认知特点,还能够及早奠定良好的人文教育基础,免去大学阶段的“亡羊补牢”之苦。

(作者单位:信阳市羊山外国语小学)



11月15日下午,信阳农专举办了茶文化进校园知识讲座,茶学系主任郭桂义教授为2011级新生作了一场茶文化基础知识专题讲座,讲座内容翔实,生动有趣,深受同学们的欢迎。图为专题讲座现场。徐大伟 摄